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1. Descripci6 general de la prova

La prova de 4t ESO de competencia matematica avalua el grau d’assoliment de competéncies
basiques en acabar I'educacié secundaria obligatoria, avalua la capacitat de comprendre,
utilitzar i relacionar nombres, informacions numériques, dades estadistiques i aspectes espacials
de la realitat. Inclou operacions basiques, simbols i formes d’expressio i de raonament matematic,
situacions i problemes relacionats amb la vida quotidiana.

El coneixement de les matematiques és clau per preparar els joves per a la vida en la societat
moderna. Una proporcié cada vegada més gran dels problemes i situacions de la vida diaria,
incloent-hi situacions laborals i professionals, requereix un cert nivell de comprensié matematica
i de raonament matematic i I'is d’eines matematiques per poder ser entesos i poder-los abordar
correctament. El domini de les matematiques és cabdal per a la gent jove a I'hora d’afrontar
temes i reptes personals, professionals, socials i cientifics.

En aquesta edicio, la prova conté 31 items agrupats en 10 activitats (Taula 1.1):

Taula 1.1. Activitats de la prova de competéncia matematica 2019-2020

Activitats | Nom de I'activitat items Nombre d’items
Act. 1. Protecci6 dels peixos 1-2-3-4* 4
Act. 2. |Ombres 5-6-7 3
Act. 3 Hores d’estudi a casa 8-9-10-11 4
Act. 4. |Resultats 12-13* 2
Act.5. |Elviatge 14-15-16* 3
Act.6. |Camps 17-18-19 3
Act. 7. | Diposits 20-21-22 3
Act. 8. |Fotocopies 23-24-25-26 4
Act.9. |Menuis 27-28-29* 3
Act. 10. | Sou variable 30-31 2

Cada activitat s’estructura a partir d’'un context o situacié que serveix d’estimul inicial. Un estimul
textual o grafic que descriu la situacio. Aquestes situacions estan relacionades amb l'activitat
matematica a 'aula, la vida escolar, familiar o social de I'alumne.

Les activitats estan formades per un nombre d’items variable que permeten avaluar els diversos
aspectes que integren la competéncia matematica.

Cada item esta vinculat a:

1. un bloc de contingut: Numeracio i calcul; Espai, forma i mesura; Canvi i relacio;
i Estadistica; a un contingut clau i les competéncies associades.

2. una habilitat (MAT1, MAT2,...MATS).

3. unnivell de proceés cognitiu (reproduccio, connexio i reflexio).

Com es mostra a les taules Taula 1.2; Taula 1.3 i Taula 1.4:



Taula 1.2. Distribuci6 dels items de la prova entre els blocs de contingut i les habilitats

Blocs de
continguts

Habilitats Descripcio items

MAT1

Utilitzar percentatges i fraccions en diferents
contextos. 14-23-27

Sentit dels nombres i de les operacions.

NUC
MAT2

Resoldre problemes amb calculs directes.
Raonament proporcional. Calculs estimatius.

15-24-29*

MAT3
EFM

Obtenir mesures de longitud, superficie i volums i
estimar una mesura. 4*-17-18-20-21

Magnitud i mesures.

MAT4

Relacions i caracteristiques de figures i espais
quotidians. 5-7-19-22

Relacions metriques i representacio de figures.

MATS
CRE

Utilitzar models matematics per representar relacions
quantitatives. 1-16*-25-30
Llenguatge algebraic. Representacit de funcions.

MATG6

Comprendre la relacié6 matematica en un context real.
Patrons, relacions i funcions.

2-3-26-31

MAT7
EST

Interpretar les dades a partir d’informacio grafica i de
taules. 8-9-10-12

Dades, taules i grafics estadistics.

MATS8

Obtenir mesures estadistiques i de probabilitat.
Sentit de I'estadistica i sentit de la probabilitat.

6-11-13*-28

Taula 1.3. Distribucio dels items de la prova entre els tres nivells de procés cognitiu

REPRODUCCIO

Esta format per aquelles habilitats de caracter elemental. S6n les que proveeixen a
l'alumne de capacitats per accedir a la informaci6 i comprendre-la. Representacions
simples; calculs i procediments rutinaris; resolucié de problemes senzills.

1,5,6,8,9, 11, 14, 15, 18, 20, 22, 23, 28, 30

CONNEXIO

Implica mobilitzar el saber per saber fer, suposa aplicar els coneixements, destreses i
actituds necessaries per resoldre una questié determinada fins a un cert nivell de
dificultat. Comprensio i construccié de models simples; interpretacid i resolucié de
problemes estandards; Us de diversos métodes ben definits.

2,3,7,10, 12, 17, 21, 24, 26, 27, 31

REFLEXIO

Entren en joc habilitats que impliquen cert nivell d'abstraccio i creativitat, de planificacié
més complexa, de recerca d'alternatives i d'emissié de judicis amb criteri propi.
Formulacio i resolucié de problemes més complexos que impliquen reflexio, intuicio,
generalitzacié i interrelaci6 de coneixements rellevants; Us de métodes més
complexos.

4,13,16,19, 25, 29




Taula 1.4. Taula d’especificacions dels items de la prova de competéncia matematica 2019-2020

items Bloc Habilitat | Nivell Competéncia | Contingut Clau

1 CRE M5 REP C9 CC6

2 CRE M6 CON C5, C6 CC5h/CC7
3 CRE M6 CON C4, C6 CC7
4* EFM M3 REF C1, C2,C10 CC1l/CC12
5 EFM M4 REP Ci CC8

6 EST M8 REP C5/C10 CcC13/cCci14
7 EFM M4 CON C6 CC12
8 EST M7 REP C10 CC13
9 EST M7 REP C9 CC13
10 EST M7 CON Cc7 CC14
11 EST M8 REP C2 CC14
12 EST M7 CON C5 CC13
13* EST M8 REF C2 CC15
14 NUC M1 REP C10 CcCi
15 NUC M2 REP C2 CcC2
16* CRE M5 REF C1, C2 CC4
17 EFM M3 CON C7 CC12
18 EFM M3 REP C4 CC10
19 EFM M4 REF C3, C6 CC8
20 EFM M3 REP Cc2 CC12
21 EFM M3 CON C4 CC11
22 EFM M4 REP C10 CC10
23 NUC M1 REP Ci CcC1
24 NUC M2 CON C5 CC3
25 CRE M5 REF C3 ccC7
26 CRE M6 CON C8,C9 CC4
27 NUC M1 CON C5 CcC2
28 EST M8 REP C10 CCi14
29* NUC M2 REF Ci CcC1
30 CRE M5 REP C8 CC5
31 CRE M6 CON Cc2 cc4




La distribucid, en percentatge, dels blocs de contingut que té la prova i l'interval de puntuacié a
cadascuna de les habilitats del curs 2019-2020 es mostra a la taula 1.5:

Taula 1.5.Taula de puntuacié dels items de la prova de competéncia matematica 2019-2020

PUNTUACIO ASSOLIDA A CADASCUNA DE LES HABILITATS
COMPETENCIA MATEMATICA
Avalua la capacitat de comprendre, utilitzar i relacionar nombres,
informacions numeriques, dades estadistiques i aspectes espacials de la | Puntuaci6 (*)
realitat. Inclou operacions basiques, simbols i formes d’expressié i de
raonament matematic, situacions i problemes relacionats amb la vida
quotidiana.
Utilitzar percentatges i fraccions en diferents
contextos.
. Sentit dels nombres i de les operacions. 0-3
Numeracid i calcul 14-23-27
25 % — _ _
Resolucié de problemes amb calculs directes.
Raonament proporcional. Calculs estimatius. 0-4
15-24-29*
Obtenir mesures de superficie i longituds i estimar
una mesura.
Magnitud i mesures. 0-6
Espai, forma i mesura | 4*-17-18-20-21
25 % Relacions i caracteristiques de figures i espais
quotidians.
Relacions metriques i representacié de figures 0-4
5-7-19-22
Utilitzar models matematics per representar
relacions quantitatives.
Llenguatge algebraic. Representacio de funcions. 0-5
Canvi i relacio 1-16*-25-30
25 % Comprendre la relaci6 matematica en un context
real.
Patrons, relacions i funcions 0-4
2-3-26-31
Interpretar les dades a partir d'informacié grafica i
de taules.
Dades, taules i grafics estadistics. 0-4
Estadistica 8-9-10-12
25 % ) . . -
Obtenir mesures estadistiques i de probabilitat.
Sentit de I'estadistica i sentit de la probabilitat. 0-5
6-11-13*-28
(*) La columna indica les puntuacions minima i maxima.
(**) Numeraci6 referida al quadern de la prova. El nimero indica l'item.
Puntuacio items d’opcioé multiple simple: 1 punt resposta correcta i 0 punts altres respostes.
Puntuacié items de resposta oberta (4, 13, 16 i 29): 0-1-2 punts segons els criteris de correccio.




2. Criteris de correccié dels items de resposta oberta

2.1. Consideracions generals

Els items de la prova d’avaluacié de matematiques sén de dos tipus: d’'opcié multiple simple, i
de resposta oberta. Els items d’opcié multiple simple sén de correccio objectiva i automatitzada.
En canvi, la correccio dels items de resposta oberta pot presentar certes dificultats, sén de
qualificacié més complexa i impliquen una correccié manual per part de professorat corrector de

'area de matematiques.

El proposit d'aquesta guia és proporcionar al professorat corrector dels items de resposta
oberta els criteris de correccid especifics i les categories de puntuacié necessaries per
assignar de manera fiable i valida una puntuacié a aquest tipus de preguntes. L’objectiu és

homogeneitzar al maxim la correccié de les respostes dels alumnes.

Els items de resposta oberta permeten diferents tipus justificacions i estratégies de resolucié.
Com que és practicament impossible recollir totes les opcions possibles de resposta en una guia

de correccio6, caldra tenir en compte les consideracions generals segients:

e A les respostes dels alumnes se’ls pot assignar tres categories de puntuacio:
- puntuacioé completa: 2 punts
- puntuacio parcial: 1 punt
- sense puntuacié: 0 punts

e Cal remarcar que, per establir la puntuacié de les respostes dels alumnes, s’han d’aplicar els
criteris especifics de correccioé d’aquesta guia a fi d'estandarditzar les decisions de puntuacio.
Aquests criteris s'acompanyen:

- d'una descripcio general de la resposta per a cada categoria de puntuacié

- d'unaresposta model que, no ha de servir per buscar la perfeccio en la resposta, sin6 per
ajudar a considerar si els alumnes demostren la comprensio suficient de la pregunta en
questio.

- id’exemples de resposta per a categoria de puntuacio.

¢ Cal distingir entre explicacions o justificacions matematiques, que es basen en models
matematics que consten al curriculum vigent a I'educacié secundaria, i aquelles alternatives
que es basen en altres tipus d’arguments no matematics. No s’assignara puntuaci6 a les
explicacions alternatives.

e Quan en les explicacions o en les justificacions, el raonament sigui globalment correcte pero
hi hagi algun petit error o alguna petita imprecisié (que no entri en contradicci6 amb els
aspectes correctes de la resposta), els correctors han de valorar quina categoria de puntuacio
cal atorgar en cada cas, depenent de la qualitat de 'argumentacié i de I'Us correcte dels termes

matematics. Cal tendir sempre a la puntuacié completa o parcial més que a sense puntuacio.
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e Els errors ortografics i gramaticals s’han d’ignorar, a no ser que dificultin seriosament la
comprensio del significat de la resposta.

e Encara que les descripcions i exemples que es faciliten per a la correcci6 de la prova tenen
com a objectiu minimitzar la subjectivitat per part dels correctors, resulta inevitable que, de
vegades, aquests hagin d'aplicar el seu propi criteri, si la resposta no s’ajusta exactament al
gque demana la guia o a I'hora de determinar les fronteres entre categories de puntuacio, aixi
com les limitacions d'una o altra puntuacié en particular. El criteri propi del corrector s'hauria
de basar en la seva estimacié sobre si I'alumne és capac de respondre 0 no a la pregunta.
S'ha d'evitar I'aplicacié de criteris de correccio que restin punts a les respostes que no arribin
a ser perfectes.

e (Cal tenir en compte que una resposta sense puntuacié no vol dir que I'estudiant no tingui res
correcte i que una resposta amb puntuacié completa NO significa que la resposta sigui

perfecta o gairebé perfecta.



2.2 Criteris especifics de correccio6 dels items 4, 13, 16 i 29

ACTIVITAT 1: PROTECCCIO DELS PEIXOS

n El peixos capturats es posen en contenidors de 5 m x 2,50 m x 2,40 m.
Un dels contenidors s’ha omplert fins al 60 % de la seva capacitat.
Quants metres cubics falten per acabar d’omplir aquest contenidor?

! Respon i fes els calculs i/o raonaments matematics per justificar la resposta.

A1_PROTECCIO DELS PEIXOS; item 4.

Descripcio general de la resposta, resposta model i exemples:

Puntuacié completa: 2 punts

Dona com a resposta 12 m2 (les unitats no sén necessaries) i justifica la seva resposta amb
calculs i/o raonaments matematics.

El volum maxim del contenidor és de V= 5-2,50-2,40 = 30 m3
Com que s’ha omplert fins el 60 % de la seva capacitat, quedara per omplir un 40 % aleshores
faltaran per omplir 0,4:30 = 12 m3

Exemples de resposta:
1.
5-2,50-2,40=30-06-30=18->30—-18 =12
2.
06:-5=3-53-240-250=18-30—-18=12
3.
04:-5=2-2-240-250=12
4.
5-2,50-2,40=30—>M=18—>3O—18=12
100
5.
60-5

100
6.

El volum maxim del contenidor és 30, com que esta omplert un 60 % quedara per omplir un 40, es a

=3-3-240-250=18->30—-18 =12

dir 12 metres cubics.
7.
Queda per omplir el 40 % de 30 que s6n 12 metres cubics.

10



Puntuacié parcial: 1 punt

No dona la resposta correcta perque té alguna errada de calcul o de concepte, perd
I'estrategia de resolucié és valida.

No dona la resposta correcta pero fa raonaments i/o calculs matematics valids pero incomplets.

Dona com a resposta 12 m? (les unitats no s6n necessaries) pero no la justifica amb calculs i/o
raonaments matematics.

Exemples de resposta (alumnes):

Sense puntuacid: 0 punts

La resposta no és correcta, ni la justifica amb raonaments i/o calculs matematics adients.

Altres respostes.

Exemples de resposta:

“
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ACTIVITAT 4: RESULTATS

m La Carme també vol que el resultat final de les proves orals sigui més gran o igual a 6,5.
El resultat final s’obté fent la mitjana ponderada dels resultats de dues proves orals.

La primera prova representa el 30 % del resultat final i la segona, el 70 %.
La Carme ha obtingut a cada prova els resultats segiients:

PROVA PRIMERA (30 %) SEGONA (70 %)
4 8

Resultat | | ‘ |

La Carme esta molt contenta perqué ha aconseguit el que
volia. Quin resultat final de les proves orals té la Carme?

! Respon i fes els calculs i/o raonaments matematics per justificar la resposta.

A4_RESULTATS; item 13.

Descripcio general de la resposta, resposta model i exemples:

Puntuacié completa: 2 punts

Dona com a resposta 6,8 i justifica la seva resposta amb calculs i/o raonaments matematics
suficients.

4-30+8-70 680
30+70 100

= 6,8

Exemples de resposta:

1.
30 70
m-4+m-8=1,3+5,6=6,8
2.
0,3-4 +0,7-8=6,8
3.
el30% de4 =1,2iel70% de8 =5,6 — 6,8
4.
4-3+8:7 68
377 10 °°
5.
4:-30% +8-70% = 6,8
6.

El 30 % de quatre so6n 1,2 punts i el 70 % de vuit s6n 5,6 per tant la Carme té un 6,8.

12



Puntuacié parcial: 1 punt

No dona la resposta correcta perqué té alguna errada de calcul o de concepte, pero
I'estratégia de resolucié és valida.

No dona la resposta correcta pero fa raonaments i/o calculs matematics valids pero incomplets.

Dona com a resposta 6,8 pero no la justifica amb calculs i/o raonaments matematics.

Exemples de resposta:

=

Sense puntuacid: 0 punts

La resposta no és correcta, ni la justifica amb raonaments i/o calculs matematics adients.

Altres respostes.

Exemples de resposta:

=

“
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ACTIVITAT 5: EL VIATGE

m Les 20 persones que van al viatge s’han repartit en dos grups. Un grup anira a veure una
exposicio al museu de la ciutat i I'altre grup anira al zoo. L'entrada a 'exposicié costa 6
euros i 'entrada al zoo en costa 10. Si en total es van gastar 184 euros, quantes de les 20
persones van anar a I'exposicio i quantes al zoo?

! Respon i fes els calculs i/o raonaments matematics per justificar la resposta.

A5_EL VIATGE; item 16.

Descripcio general de la resposta, resposta model i exemples.

Puntuacié completa: 2 punts

Dona com a resposta 4 persones al museu i 16 al zoo i justifica la seva resposta amb calculs
i/o raonaments matematics suficients.

x = nombre de persones que van al museu} L, oX +y =20 } . —6X — 6y = —120}
y = nombre de persones que van al zoo 6x + 10y = 184 6x + 10y = 184

4y=64—>y= 6—‘; = 16 persones van al zoo; x = 20 — 16 = 4 persones van al museu.

Exemples de resposta:
1.
x+y=20
6x + 10y = 184
— 16 persones van al zoo i 4 persones van al museu

} — Resol el sistema d’equacions amb qualsevol estratégia o raonament matematic

2.

multiples de 10 - 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80,90, 100,110, 120,130, 140,160,170, 180 ...
multiples de 6 — 6,12,18, 24,30, 36,42, 48, 54,60, 66,72,78,84,90,96,102,108, 114,120 ...

La suma valida és 160 + 24 s6n 184 i sén 16 persones que van al zoo 16-10 = 160 i 4 al museu 4-6
= 24 que fan 20 persones.

3.
El nimero de persones que van al museu ha de ser un nombre que multiplicat per 6 doni un
nombre acabat en 4 sera 4 aixi seran 16 els que van al zoo, la despesa és 184 euros i les persones
vint.

Puntuaci6 parcial: 1 punt

No dona la resposta correcta perqué té alguna errada de calcul o de coneixement, pero
I'estratégia de resolucié és valida.

No dona la resposta correcta pero fa raonaments i/o calculs matematics valids pero incomplets.

Dona com a resposta 4 persones al museu i 16 al zoo pero no la justifica amb calculs i/o
raonaments matematics.
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Exemples de resposta:

Sense puntuacié: 0 punts

La resposta no és correcta, ni la justifica amb raonaments i/o calculs matematics adients.

Altres respostes.

Exemples de resposta:

“
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ACTIVITAT 9: MENUS

Per dinar, un restaurant presenta una carta formada per 4 primers plats, 3 segons plats
i 2 postres.

Ofereix les combinacions, denominades féormules, de menus seguents:
\ - 7 FORMULA 1: Un primer plat i unes postres

) Fix FORMULA 2: Un segon plat i unes postres
6 @ ‘ FORMULA 3: Un primer plat i un segon plat
b © ™ FORMULA 4: Ment complet (primer i segon plats i postres)

Sabem que el primer plat costa 5 euros, el segon plat 6 euros i les postres 3 euros.

m Un altre dia, el restaurant va fer 95 serveis de menjar distribuits de la manera segilient:

25 serveis de la formula 1
30 serveis de la formula 2
20 serveis de la formula 3
20 serveis de la formula 4

Quants euros va ingressar aquest dia el restaurant?
! Respon i fes els calculs i/o raonaments matematics per justificar la resposta.
A9_MENUS; item 29.

Descripcio6 general de la resposta, resposta model i exemples.

Puntuacié completa: 2 punts

Dona com a resposta 970 euros (les unitats no sGn necessaries) i justifica la seva resposta
amb calculs i/o raonaments matematics suficients.

25:(5+3)+30:(6+3)+20-(5+6)+20-(5+ 6+ 3) =970 euros va ingressar el restaurant.

Exemples de resposta:
1.
25-8+30-9+4+20-11+20-14 =970
2.
25-F1+30-F2+20-F3 +20-F4 =970
3.
200 + 270 + 220 + 280 =970
4,
25:-8+30-9+4+20-11+4+20-14 =970
5.
S’han consumit 65 primers plats a 5 euros, 70 segons a 6 i 75 postres a 3 euros, en total 970 euros.
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Puntuaci6 parcial: 1 punt

No dona la resposta correcta perqué té alguna errada de calcul, perd I'estratégia de resolucio
és valida.

No dona la resposta correcta pero fa raonaments i/o calculs matematics valids pero incomplets.

Dona com a resposta 970 euros (les unitats no s6n necessaries) pero no la justifica amb
calculs i/o raonaments matematics.

Exemples de resposta:
1.
25:84+30-94+20-11+4+20-17 = 1.030 euros
2.
970 ho he calculat.
3.
Sén 25 F1 a 8 euros, 30 F2 a 11 euros, 20 F3a 91 20 F4 a 14 en total 990 euros.

Sense puntuacié: 0 punts

La resposta no és correcta, ni la justifica amb raonaments i/o calculs matematics adients.

Altres respostes.

Exemples de resposta:
1.
1.000 euros
2.
30 + 25 + 20 + 20 = 95 euros
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